



“环保风暴不是危机，而是机遇”

山东省武城县“共享工厂”调查

资金、熟练技工。
为此，武城县政府牵线搭桥，鼓励规模以上企业作为平台，对关停的个体工商户开放，通过多种方式与他们共享熟练工人、生产和治污设备、市场订单等。

“疏堵结合”变“危机”为机遇

通过“共享工厂”模式，武城县一批企业采取合伙的方式形成优势互补，降低生产管理成本，加快产业向价值链高端延伸。

山东中威空调设备集团董事长张传义说：“新加入公司的合伙人利用公司的厂房、环保设备生产，做到达标排放。公司给他们派订单，或者合作开发新项目，从中收取管理费用，双方共享收益。”

张新桥说，以前没有资质也没有环保设备，只有手工生产设备，噪音粉尘污染很大，一年最多能接到40万元订单。成为合伙人后，有了新设备，他预计今年就能完成1000万元的订单。

陈玉东曾在鲁权屯镇租房做喷涂，仅有一台设备一年20多万元毛收入。成为大企业合伙人后，他花200多万元购买先进的高压静电喷涂流水线，订单迅速增长，一年纯收入已近50万元。

不仅是过去的小企业找到了出路，大企业也有了更大的发展空间。德州远新空调器设备有限公司董事长任占志说，过去大量产品重复过剩，搞恶性竞争，合规企业疲于应付，“现在腾出精力搞研发，其产品利润率已从3%提升至7%。”

2017年，武城县整治关停“散乱污”企业1444家，800余家小微企业实现蝶变重生。

“共享工厂”营造多方共赢

通过“共享工厂”，武城全县空调产业得到规范，营造出产业优化升级、税收增长、百姓增收的多方共赢局面。

张传义说，原来一些公司所需配件都是自己生产，有的设备一天只开几个小时，工人利用也不充分，合伙人带着外部市场和技术经验进来，现在基本满负荷生产，沉睡的资源被唤醒。

“共享工厂”为武城新能源空调产业不仅实现了产业升级，推动行业健康快速发展，留住了本地人才，既富了“老板”，又富了“老乡”。2017年武城县新能源空调产业用电量增长22%，税收增长39.3%。

“共享工厂”也让当地的空气质量得到改善。2017年，武城县PM2.5、PM10、二氧化硫和二氧化氮平均浓度同比分别下降19.1%、17.1%、11.4%和10%。



福州洋里污水处理厂三期二期沉淀池和顶层绿化的生物反应池(7月2日无人机拍摄)。近日，由中铁上海工程局集团承建的福州洋里污水处理厂一二三期提标改造工程完成土建和设备安装，进入通水试运行阶段。本次提标改造工程进一步提高污水处理标准，实现出水一级A达标排放。洋里污水处理厂位于福州鼓山南麓，担负着76平方公里、150万人口的污水处理任务，日处理污水60万吨。 新华社记者姜克摄

不要花招 多出实招

新华时评

中央环保督察组“回头看”近日对某省黄河湿地国家级自然保护区暗藏大型养殖场进行检查时，地方有关部门负责人指东向西、欺瞒编造、干扰调查，情节恶劣。

谎报生猪存栏量、误导督察检查路线……个别干部给污染企业“打掩护”着实力，但最终没能逃过中央环保督察组的“火眼金睛”，污染问题最后还是被揪了出来。

类似案例表明有关部门和地方环保不作为、乱作为、敷衍整改问题突出，失职失责，情节恶劣，应严肃问责。环保督察不留情、动真格、出重拳，值得点赞。

面对督察要花枪，个别地方仍把生态环境治理当作一阵风，假治理、走过场。黄河湿地自然保护区的核心区竟然堂而皇之有大型养殖场，且是当地招商引资进入的，甚至没有环评审批和污染处理设施，还奉上减免排污费等扶持政策。

由此可见，一些地方思想认识不到位，一些干部潜意识里重经济增长、轻环境保护的错误政绩观根深蒂固，导致“表面整改”“虚假整改”“敷衍整改”等现象时有发生。

中央环保督察组坚持问题导向，敢于动真碰硬，“斩污利剑”愈加锋利，高压态势持续加码，对问题一盯到底，不达目的决不松手。

对督察反馈意见，各地应切实承担起生态文明建设的政治责任，不存任何侥幸、不讲任何条件、不打任何折扣，以扎扎实实的行动抓好问题整改。

真正落实绿色发展理念，不要花招，多出实招，要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，还自然以宁静、和谐、美丽。

(记者孙志平、刘怀丕)新华社郑州7月3日电

中央环保督察后，污水仍直排入江

广西玉林“母亲河”南流江污染调查



污 新华社发 徐骏作

督察情况时指出，南流江因大量养殖和生活污水直排，干流水质已下降到Ⅳ类，群众反映强烈。

2017年4月，广西根据中央环境保护督察反馈意见制定整改方案，提出逐步清拆禁养区内养殖场、建设城镇生活污水及生活垃圾基础设施、整治入河排污口等整改举措。玉林市采取系列措施推进南流江流域环境综合整治。

6月4日，生态环境部约谈指出，中央督察反馈后，玉林市没有认真组织整改，2017年需完成的南流江污染治理项目均未完成。未按整改要求划定重点支流畜禽禁养区，也未制定支流污染防治方案，监测的南流江49条支流有30条水质为劣Ⅴ类。

按照相关规定，南流江干流及其重点支流沿岸两侧200米范围内为禁养区，200米至2000米范围内为限养区。记者在陆川县马坡镇朱砂村看到，一个养猪场离南流江支流马河只有100多米，粪便从养猪场外的储粪池流到沟渠里。马坡镇副镇长李海生说，马坡镇在禁养区内有153家养猪场，截至6月8日拆除26家，与48家签署了拆迁协议，

对120多家进行了测量。对不予配合的养猪场，将依据相关法律法规采取措施。

当地一位熟悉养殖业的退休干部介绍，玉林从上世纪90年代开始大规模养猪，是粤港澳大湾区重要的生猪供应基地，每年出栏生猪超过1000万头，但未经处理的牲畜粪便造成了水体污染和农村环境恶化。

此外，生态环境部在约谈中还指出，2017年底前区域内应建成投运47个乡镇污水处理厂，有13个未建成投运，已投运的普遍运行不正常。

全面清拆禁养区养猪场，强化监督问责

一位干部说，当地小散养殖户众多，他们把养几十头猪作为重要收入渠道，这些小散养殖户资金、技术实力有限，很难建设环保设施，按规定必须清拆。“清拆会造成损失，一些农户暂时不能理解，清拆难度大。”

记者了解到，面对南流江污染的严峻形势，玉林市正采取养殖污染和生活污染治理、河面河岸清洁和河道清淤修复等系列治理措施。同时，强化督查问责，明确县级政府为南流江流域水环境综合治理的责任主体，对辖区内南流江水质负责；有问责情形的，对县级政府和市有关部门实施问责。

玉林市环保局6月10日提供的数据显示，玉林已累計清拆养殖场1826家，清理生猪约39万头，清拆栏舍约39万平方米，筹集南流江治理资金近20亿元，用于污水处理设施建设、河道综合污染治理等项目。

博白县委书记罗宗光介绍，养殖污染约占南流江流域博白段污染源的75%，流域内生猪养殖户达3.02万户，约2.8万家小散养殖户是整治的难点。博白县正通过全面清拆禁养区内养猪场、对养猪场进行截污、推广生态养殖等举措，推进养殖污染防治工作。

当地一位干部认为，养殖污染是南流江的主要污染源，对于限养区内的养殖户，要监督其修建沼气池、储液池等环保设施，建立污染物转运、消纳体系，杜绝污染物直排。环保、畜牧等部门要形成合力。

当地干部建议，当前应加快污水处理厂配套管网建设，提高污水收集率，进行雨污分流，提升污水处理厂的治污效率。

新华社贵阳7月3日电(记者向定杰)在北纬30度附近，武陵山脉绵延千里，主峰梵净山雄奇秀美。置身山中，满眼绿色让人陶醉、心灵畅然。

贵州省梵净山7月2日在巴林麦纳麦举行的世界遗产大会上获准列入世界自然遗产名录。至此，中国已拥有53处世界遗产。

梵净山何以成功列入世界自然遗产名录?记者采访发现，这与其优良的自然生态高度相关。良好的生态背后，是人们对梵净山持之以恒的保护、孜孜不倦的善待。而这些，又以释放生态红利的方式滋养着这里的人们。

作为武陵山脉主峰，梵净山森林覆盖率达95%以上。生态系统内保留了大量古老子遗、珍稀濒危和特有物种，拥有4395种植物和2767种动物，是全球裸子植物最丰富的地区，也是东方落叶林生物区域中苔藓植物最丰富的地区。

“早在2013年就提出申遗目标，如今5年多努力，终于如愿以偿。”铜仁市申遗办负责人表示，世界自然遗产是非常特殊和特别的，有着苛刻的审核标准，必须是对整个世界有价值的东西才会被列入世界遗产。

第42届世界遗产大会认为，梵净山是珍稀濒危动植物珍贵的栖息地，古老子遗植物的避难所，特有动植物分化发育的重要场所，黔金丝猴和梵净山冷杉在地球上的唯一栖息地，水青冈林在亚洲重要的保护地，理应成为世界自然遗产新成员。

在梵净山国家级自然保护区内，有一群森林保安及护林员，他们放弃节假日，数十年如一日守国家的珍稀动植物，与大山为伴，与动植物为伍。

梵净山管理局冷家坝管理站森林保安副队长杨政海介绍，森林保安、护林员每月至少进行3次以上重点巡查，每次巡查3至5天。重点巡山时，工作组全体森林保安及护林员都要出动，对珍稀动植物分布区域进行逐一排查、监测。同时，劝阻各种野外探险、旅游活动，制止盗猎等犯罪行为，确保林区安全。

梵净山国家级自然保护区管理局党委书记杨劲松介绍，近年来当地加大林业行政执法力度，加强野外巡护力度，严格查处各类林业行政案件。此外还推进科研监测和宣传教育，先后与多家单位开展志愿者合作、生态宣传教育、森林群落样地调查等活动，让生态文明的理念深入人心。

在申遗工作中，当地政府也明确：“凡是涉及提名地和缓冲区范围内的一切建设项目，一律不立项；凡是对梵净山生态环境保护可能有影响的行为，一律严格管控”。

铜仁市委书记陈昌旭表示：“我们将以梵净山成功申遗为新起点，严格履行《世界遗产公约》，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，着力加强自然遗产地保护的法制、资金、人才和体制机制建设，持续保护好、利用好、传承好人类珍贵的世界遗产，为维护全球自然资源多样性、推动人类社会可持续发展作出新的更大贡献！”

新华国际时评

申遗再度“金榜题名” 中国应有的喜与思

在巴林麦纳麦举行的第42届世界遗产大会上，中国贵州梵净山被列入世界遗产名录，成为中国第53处世界遗产和第13处世界自然遗产。至此，中国成为世界自然遗产总量最多国家。

自1987年首批6项文化遗产被列入世界遗产名录以来，中国已53度“金榜题名”。这是喜人的成绩，亮眼的荣誉，更意味着一个文明大国守护人类共有财富的责任与担当。

三十多年申遗历程，不仅让世界深入了解中国丰富瑰丽的山川风物、历史文脉，也让保护遗产、传承文化的理念日益深入人心。从加入《保护世界文化和自然遗产公约》到《文物保护法》修订，从“文化和自然遗产日”的设立到遗产保护的“数字化迭代”，在保护中传承，在创新中发展，是念兹在兹的信念，更是精益求精的履诺。

《我在故宫修文物》带火了文物修复，故宫文物医院让公众直观感受文物修复的“工匠精神”。从西藏布达拉宫到厦门鼓浪屿，成为旅游胜地的中国遗产地，旺季游客限流已经成为惯例……着眼长远，精心呵护，才是世界遗产的“正确打开方式”。

“金榜题名”固然可喜，但不能永远抱着金榜题名睡觉。保护与可持续发展并举，才能让“绿水青山”就是“金山银山”。急功近利的过度开发，则可能破坏遗产地的独特自然景观和人文气质。

从欧盟到美国，制定可持续发展计划，成立专项基金保护遗产，成为越来越多世界遗产地的通行做法。本届世界遗产大会决定，将伯利兹堡礁生态系统从濒危世界遗产名录中移出。正是停止石油勘探、保护红树林等有效保护措施，才让这一世界遗产不再“濒危”。

令人欣慰的是，数字化和互联网时代的新技术、新理念，正为中国的世界遗产保护与传承“赋能”。越来越多的“珍宝”从历史走入现实，迎来新生。

如今，无人机和人工智能技术应用于长城的修缮维护；“数字丝路”计划借力互联网和游戏文创，让人动手指就能成为敦煌“数字供养人”。创造性转化和创新性发展，让文化遗产融入寻常生活，造福民众，创造价值。从更高层次看，对世界遗产的珍视，是一份深沉的文化自觉与文化自信。文化遗产是创造力与想象力的结晶，更是民族和社会向心力的源泉之一。对文化遗产精神价值的深度开掘，有助唤醒共同文化记忆，增强身份认同，提升中华民族的凝聚力和中华文明的感召力。

申遗成功，是保护与传承之路的新起点。未来，中国的世界遗产名单还会继续丰富。一个对遗产心存敬畏、对文化充满自信、在传承中不竭创新的中国，必将为推动文明交流互鉴、人类社会可持续发展作出更大贡献。

(记者韩梁)新华社北京7月3日电

梵净山：生态文化辉映 人与自然共生

